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Esercizio 1 (12 punti)

Numero di Matricola

IDutente

Cognome
MNorme:

Cognome
Mome

DakaMascita DakaRiconsegna DakaMascita
Indirizza Codicel 56N Luagomascika
Lingua
3Enere Dscaffale
Collocazione Chanza
Armadio
Scaffale
Capienza

Si consideri la base di dati di una biblioteca ripta in figura. La biblioteca gestisce un certonero di libri, dei quali

sono registrati il titolo, gli autori, I'editore’anno di pubblicazione, il codice ISBN, la linguadui sono scritti, il gene-
re, e la collocazione. Per ogni autore, sono iaaiwte le principali informazioni anagrafiche: ngroegnome, data e
luogo di nascita. Di ogni libro esiste una solaiaopa collocazione di un libro € identificata dea tnformazioni: la

stanza, I'armadio e lo scaffale (ad esempio, Idfaleal dell’'armadio 3 nella stanza 2). Per ografade & inoltre nota
la capienza massima, che si assume indipendentedialensione dei volumi: uno scaffale con capiemessima 40
puod contenere altrettanti libri indipendentemergkadoro forma e dimensione. Gli utenti della mbbdca sono registra-
ti tramite i loro dati anagrafici: nome, cognomataldi nascita ed indirizzo. Quando un libro viettenuto in prestito
da un utente, viene registrato un nuovo recorcartalbellaPrestito specificando la data di inizio del prestito e g

stremi del libro e dell'utente, mentre il campataRiconsegna contiene NULL. Quando il libro viene riconsegndto,

informazioni sul prestito vengono completate inedpeanche la data di riconsegna (che si assumersafiyersa, e
posteriore, alla data di inizio del prestito).

Il candidato svolga le seguentiery sulla base di dati:

1. Determinare I'elenco (IDlibro e titolo) dei libmiprestito da piu di cinque giorfR punti)

2. Determinare, per ogni autore, il numero di libtuatmente in prestitd3 punti)

3. Determinare I'occupazione media degli scaffali @cditi nella stanza 1. L'occupazione di uno scaf@almisurata
dal rapporto fra il numero di libri collocati nelkzaffale e la sua capien£a.punti)

4. Determinare gli utenti (IDutente e cognome) chenlegpreso in prestito lo stesso libro piu di ungaugé punti)

~
L
4 >
Campo: (] w 5
Tabella:
Faorrnula:
Crdinamento:
Moskra: F [] F [] []
Criteri:
Oppure: i
£ >
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Esercizio 2 (8 punti)

Si consideri il frammento di programma riportatotabella, contenuto nell
memoria RAM nelle celle di indirizzo 100-106. Sipponga che la cella @
indirizzo 50 contenga i numeri riportati rispettivante nei due casi A e B.

1) Stabilire il contenuto della cella di indiriz&1 al termine dell’esecuzione

del suddetto programma nei due casi A € Bynti).

2) Indicare quale condizione deve valere per iteounto della cella di indiriz
zo 50 affinché il contenuto della cella di indizz51, al
dell'esecuzione, sia minore o uguale a 3@(nti).

3) Supponendo che il tempo di accesso alla menswipari at = 30ns, sta-
bilire il tempo di esecuzione del suddetto programmei due casi A e B. A
tale scopo, si supponga trascurabile il tempo dcezone delle istruzioni di

A Caso A
(100 | LOAD R0 50 =019
101 | SET R1#16 =
102 | SUB RO R1
103 | JC 105
104 | JMP 106 Caso B
: 105 | LOAD RO 50 50| 17
termin€ 156 | STORE RO 51 | | 51
107

elaborazione e controllo3 (punti).

Esercizio 3 (10 punti)

Si risponda alle seguenti domande con una solatteoper domanda.
NB: risposta corretta: +1 punto. Risposta errata: —0,5punti. Nessuna risposta: —0,5punti.

1) La memoria

[J contiene dati ed istruzioni

O esegue istruzioni

[ e rinterfaccia per i dispositivi esterni

2) La rappresentazione in base 10 del

(10566)ein base sette é:
O 2573
O 2694
O 2674

3) Il numero di byte necessari per memorizzare una
immagine bitmap 1024x600 a 65536 colori con palette
é.

[J 1228800
[J 1572864
[ 1425408

numero

4) La rappresentazione in base due del numero
(3498);eci in base dieci é:

0 111110101110

0 110110101010

0 100110001110

5) INregio € una istruzione di
O trasferimento

O elaborazione

O controllo

6) In Excel, se la cella C6 contiene la formula
=C$4/($C2+A2)/$B$3, copiando la formula nella cella
D7 si ottiene:

[0 =D$4/($C3+B3)/$B$3
[0 =C$4/($C3+B2)/$B$3
[0 =D$4/($C3+A2)/$B$3

7) Il tempo di accesso all’hard-disk
[0 & costante

[ e variabile

[ & a scelta del produttore

8) In un sistema operativo multi-tasking, il numero
massimo di programmi in esecuzione contemporanea-
mente &

O uno

[ indipendente dal numero di CPU presenti nel cal-
colatore

O limitato dal numero di CPU presenti nel calcolato-
re

9) La chiave di una tabella puo essere definita
O ispezionando l'istanza della tabella

O ispezionando lo schema

O ragionando sul contesto applicativo

10) I vincoli di integrita dei riferimenti

[0 causano la formazione dei record orfani

O impediscono la formazione dei record orfani
[ eliminano i record ripetuti
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Soluzione

Esercizio 1 (12 punti)

B 10-01-15-1: Query di selezione

=S

DataRiconseqna

Codicel 3B
Lingqua
Genere

Collocazione

w
1| »
— —

Campa: | IDlbro Titolo DataRiconseqna Dratel)-[DakaPreskitn] 5
Tabella: [Libro Librao Prestito =
COrdinamenta:
Mastra: [] []
Crikeri: Is Mull =5
Oppure: M
< | »

DataRiconsegna

Collacazione

&= 10-01-15- 2 : Query di selezione

Cognorne

| |Mome:

|| Datatascita
LuogoMascita

%5 | ¥

Zampa: [Cagnome Morme IDlibro IDaukare DataRiconsedna €5
Tabella: [Autore Autore Libro Autkore Prestito =

Formula: |Raggruppamenta F.aggruppamenta Cankeqgqio Raggruppamento Diove

Crdinarmento;

Mostra: [ .
Criteri: | Iz Mull

OppuUre ' v
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i 10-01-15 - 3-1 : Query di selezione H|EJE|
e =
Tikolo
Editore
Anna
CodiceISEN
Lingua
Genere
Collocazione
o]
LG >
|
Campo; | el Dccupazione; Contegaio[IDlbro])[Capienza] apienza Stanza a5
Tabella: |Scaffale Scaffale Scaffale =
Formula: |Faggruppamento Espressione Raggrupparmenta Dove
Crdinamento:
Mastra: [] il
Criketi: |1 |
Cppure: M

B 10-01-15 - 3-2 : Query di selezione D@|z|

IDscaffale
OCoupazione
LV
< ¥
b ) |
Campo: | Occupazions £
Tabella: [10-01-15 - 3-1 =
Formula: | Media
Crdinamento;
Mastra: [
riteri:
Cppure: bt
% [ >
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= 10-01-15-4; Query di selezione

*

IDutente
Cognome
MNome
DataMascita
Indirizzo

DataRiconseqgna DataRiconsegna

w
>
| |
Campo: |IDutente Zogname DataPrestito -
Tabella: [Prestito Ikente Prestito
Formula: |Raggruppamento Raggruppamento Dove
Ordinamento:
Maoskra: []
Criteri; < =[Prestito_1]![DataPrestita]
OppuUre: b
< >

Esercizio 2 (8 punti)

Il programma sottrae 16 al numero contenuto nalai indirizzo 50, solo nel caso quest'ultima sion inferiore a

16.

* Nelcaso A, il contenuto della cella di indirizzb & 9, nel caso B € 1.

» Lacella di indirizzo 50 deve contenere un numengong o uguale a 32.

* Nel caso A, il programma esegue una sola voltatfezioni nelle celle di indirizzo 100-103 e 10561Complessi-
vamente, il numero di istruzioni eseguite € dungae a 4+2 (=6), 3 delle quali sono di trasferineerertanto, nel
caso A, il tempo di esecuzione € pari a (6+3270ns. Nel caso B, il programma esegue una sifa ke istruzioni
nelle celle di indirizzo 100-104 e 106. Complessieate, il numero di istruzioni eseguite € dunque pab+1
(=6), 2 delle quali sono di trasferimento. Pertantl caso A, il tempo di esecuzione & pari a (6=240ns.

Esercizio 3 (10 punti)

1) La memoria

O contiene dati ed istruzioni

[ esegue istruzioni

[ e rinterfaccia per i dispositivi esterni

2) La rappresentazione in base 10 del numero ()0566 base sette é:
[ 2573
O 2694
O 2674

3) Il numero di byte necessari per memorizzareismaagine bitmap 1024x600 a 65536 colori con pakette
[ 1228800
O 1572864
O 1425408

4) La rappresentazione in base due del numero 3498 base dieci é:
[0 111110101110
[0 110110101010
[0 100110001110

5) INregio € una istruzione di
O trasferimento

O elaborazione

O controllo

6) In Excel, se la cella C6 contiene la formula 2G$C2+A2)/$B$3, copiando la formula nella cella 8bttiene:
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[0 =D$4/($C3+B3)/$B$3
[0 =C$4/($C3+B2)/$B$3
[0 =D$4/($C3+A2)/$B$3

7) Il tempo di accesso all’hard-disk
[0 & costante

[ e variabile

[0 e a scelta del produttore

8) In un sistema operativo multi-tasking, il numenassimo di programmi in esecuzione contemporaneiznée
O uno

[ indipendente dal numero di CPU presenti nel calcotare

I limitato dal numero di CPU presenti nel calcolatore

9) La chiave di una tabella puo essere definita
[ ispezionando l'istanza della tabella

[ ispezionando lo schema

[ ragionando sul contesto applicativo

10) I vincoli di integrita dei riferimenti

[J causano la formazione dei record orfani

[ impediscono la formazione dei record orfani
[ eliminano i record ripetuti



